
Παλιά επαγγέλματα 



Ο γαλατάς ήταν επάγγελμα πλανόδιου 
μικροπωλητή παλαιότερων εποχών, που 
διατηρήθηκε μέχρι τις αρχές του 20ού 
αιώνα, που σήμερα έχει εκλείψει σχεδόν 
τελείως από αρκετές χώρες της 
Ευρώπης. Ο γαλατάς εργαζόταν στα 
μεγάλα αστικά κέντρα και όχι στα 
χωριά, καθώς εκεί υπήρχε η 
δυνατότητα, εξ ανάγκης, για άμεση 
πώληση φρέσκου γάλακτος. Ο γαλατάς 
αναλάμβανε τη διάθεση του γάλακτος 
και άλλων γαλακτοκομικών προϊόντων 
(συνηθέστερα γιαουρτιού η βουτύρου) 
στα σπίτια. Το μεταφορικό του μέσο 
ήταν ένα υποζύγιο (γάιδαρος ή μουλάρι, 
μερικές φορές ρυμουλκούσαν και 
ανοικτή ή κλειστή ελαφριά άμαξα) και 
αργότερα το ποδήλατο ή μηχανοκίνητο 
δίτροχο. 



Γανωτής ή γανωματής ονομάζεται ο 
τεχνίτης που επικαλύπτει τα χάλκινα 
σκεύη με κασσίτερο. Ο γανωματής είναι 
ένα από τα πιο παλιά επαγγέλματα. 
Παλαιότερα, τα περισσότερα σκεύη που 
χρησιμοποιούσαν οι άνθρωποι για τις 
καθημερινές τους δουλειές και ιδιαίτερα 
για τη μαγειρική ήταν χάλκινα 
(μπακιρένια). Αυτά με τον καιρό και με 
τη μεγάλη χρήση οξειδώνονταν και 
γίνονταν επικίνδυνα για δηλητηριάσεις. 
Έπρεπε λοιπόν να γανωθούν, να 
καλυφθεί δηλαδή η επιφάνειά τους για 
προστασία με ένα ειδικό μέταλλο, το 
καλάι (κράμα κασσίτερου). 



Ο εφημεριδοπώλης ήταν ο πλανόδιος 
πωλητής που το επάγγελμα του ήταν να 
πουλάει έντυπα, κυρίως εφημερίδες. Ο 
εφημεριδοπώλης πουλούσε εφημερίδες 
που έπαιρνε από το Πρακτορείο 
Διανομής Τύπου, περιφερόμενος σε 
όλους τους δρόμους και τα 
πολυσύχναστα μαγαζιά (καφενεία, 
ταβέρνες κλπ) της γειτονιάς πεζός 
έχοντας τις εφημερίδες στη μασχάλη ή 
με ποδήλατο. 



Ο καρβουνιάρης πουλούσε κάρβουνα 
στον κόσμο. 



Ο καρεκλάς ήταν τεχνίτης που 
επιδιόρθωνε καρέκλες, πλέκοντας τη 
βάση του ξύλινου πλαισίου.  



Καστανάς ονομάζεται ο υπαίθριος 
μικροπωλητής ο οποίος πουλάει ψημένα 
κάστανα. Συχνάζει σε μέρη όπου περνά 
πολύς κόσμος, συνήθως σε κεντρικά 
σημεία πόλεων ή πάρκα, για να 
πουλήσει τα κάστανά του. Μεταφέρει τα 
κάστανα σε καλάθι ή τσάντα και τα 
ψήνει λίγα λίγα σε φουφού. 



Ο κουλουράς ήταν ο υπαίθριος 
μικροπωλητής ο οποίος πουλούσε 
κουλούρια. Κάθε πρωί ο κουλουράς 
σύχναζε σε μέρη όπου περνούσε πολύς 
κόσμος, συνήθως σε κεντρικά σημεία 
των πόλεων, έστηνε το τραπεζάκι του με 
τα τακτοποιημένα σουσαμένια 
κουλούρια του και τα πουλούσε. 
Χαρακτηριστική ήταν η προτροπή των 
κουλουρτζήδων («Φρέσκα κουλούρια») 
για να αγοράσουν όλοι το προϊόν τους. 



Γύρω στα 1900 στους δρόμους της 
Αθήνας ο πλανόδιος οργανοπαίκτης, 
που γυρνούσε στις γειτονιές και άπλωνε 
μελωδικούς σκοπούς κάτω από τα 
σπίτια της παλιάς Αθήνας λεγόταν 
λατερνατζής. Η λατέρνα είναι ένα 
αυτόματο «φορητό» μουσικό όργανο 
που έχει πάρα πολλές ομοιότητες με το 
πιάνο. Μάλιστα το χαρακτηρίζουν και 
αυτόματο πιάνο. 



Ο λούστρος έβαφε τα παπούτσια των 
περαστικών. Συνήθως τριγύριζε στα 
διάφορα καφενεία, σε καταστήματα 
αλλά και σε διάφορα σημεία των 
δρόμων για να βρει πελάτες. 
Κουβαλούσε ένα ξύλινο κασελάκι με 
πλαϊνές θήκες που είχε τις μπογιές και 
τις βούρτσες του και ότι άλλο 
χρειαζόταν για το γυάλισμα των 
παπουτσιών. 



Ο νερουλάς ήταν πλανόδιος πωλητής 
νερού και αναλάμβανε την 
τροφοδότηση των σπιτιών, σε πόλεις ή 
χωριά, που δεν είχαν δική τους 
προμήθεια. 



Ο παγοπώλης πουλούσε τον πάγο 
περιφερόμενος στις γειτονιές, γιατί 
εκείνη την εποχή δεν υπήρχαν 
ηλεκτρικά ψυγεία για τη συντήρηση των 
τροφίμων. Περιδιαβαίνοντας με το 
ειδικά διαμορφωμένο κάρο, την 
καρότσα ή το τρίκυκλό του, πουλούσε 
παγοκολόνες που κατασκευάζονταν με 
ειδική διαδικασία σε ανάλογα 
εργαστήρια, τα παγοποιεία. 



Ο παγωτατζής πουλούσε παγωτό 
στεκόμενος σε πολυσύχναστα σημεία ή 
περιφερόμενος στις γειτονιές, καθώς 
εκείνη την εποχή δεν υπήρχαν 
καταψύκτες στα περίπτερα, όπως 
σήμερα. Για να ξεχωρίζει και να 
διακρίνεται στο πλήθος προκειμένου να 
έλκει πελατεία, φορούσε 
χαρακτηριστική άσπρη μπλούζα και 
καπέλο πολλές φορές παρόμοιο με του 
μάγειρα, για τον ίδιο λόγο (να μην 
πέφτουν τρίχες από το μαλλί του στο 
παγωτό). Το παγωτό που πουλούσε ήταν 
το πλέον γνωστό παγωτό-χωνί, ή αλλιώς 
χωνάκι. 



Ο υπαίθριος φωτογράφος 
χρησιμοποιούσε μία φωτογραφική 
μηχανή που στηριζόταν σε έναν 
τρίποδα. Κάτω από το φακό, υπήρχε ένα 
κασελάκι με συρταράκια που περιείχαν 
όλα τα απαραίτητα υλικά εκτύπωσης 
μέσα σε μπουκαλάκια. Από την άλλη 
μεριά του πλαισίου υπήρχε ένα μαύρο 
ύφασμα όπου ο φωτογράφος έμπαινε 
από κάτω, το σκέπαζε δηλαδή, για να 
μπορέσει να τραβήξει τη φωτογραφία 
σωστά. Η εμφάνιση των φωτογραφιών 
γινόταν επιτόπου. 



Ο Ψαράς πουλούσε τα ψάρια στον 
κόσμο.  



Ο ψωμάς έφτιαχνε ψωμί και το 
πουλούσε στους ανθρώπους. 


